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LXII SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL E REUNIÕES DE  

COMISSÕES PERMANENTES E DE COORDENAÇÃO DAS COMISSÕES DO 

PARLAMENTO DO MERCOSUL  
   

MONTEVIDÉU – URUGUAI  
  

29 e 30 de abril de 2019  
  

Nos dias 29 e 30 de abril de 2019, segunda e terça-feira, realizou-se, em Montevidéu, 
Uruguai, a LXII Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como reuniões da Mesa 

Diretora, de Comissões Permanentes, Sessão Extraodinária sobre o Futuro do Trabalho e a 
Declaração Socio-Laboral, e Seminário Internacional sobre Etiquetado de Alimentos.  

  

A delegação brasileira foi chefiada pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 

presentes os Senadores Telmário Motta, Humberto Costa, Marcio Bittar, Marcelo Castro, 

Rodrigo Cunha, Rodrigo Pacheco e Soraya Thronicke; e os Deputados Afonso Motta, Alexandre  

Leite, Aureo Ribeiro, Carlos Gomes, Celso Maldaner, Delegado Valdir, Eros Biondini, Filipe 

Barros, Glauber Braga, Heitor Schuh, Hugo Leal, Maurício Dziedricki, Odair Cunha, Pastor 

Eurico, Paulão, Ricardo Barros, Rosangela Gomes, Tiago Dimas, Vermelho e Vinicius Farah.   

  

  

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS  
  

  

Dia 29 de abril (segunda-feira)  

 
   

8h - REUNIÕES DE COMISSÕE PERMANENTES:  

  

Reuniram-se as seguintes comissões:  
  

• Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – participaram o 
Senador Rodrigo Cunha e o Deputado Vinicius Farah;  

• Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 

Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo  – participaram os Deputados Carlos 
Gomes, Mauricio Dziedricki e o Deputado Vermelho.  

• Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento Estratégico – 
Deputados Aureo e Pastor Eurico;  

• Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia Social – 
Deputada Rosângela Gomes  

• Comissão de Cidadania e Direitos Humanos – Senador Humberto Costa e Deputado  

Filipi Barros;  
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• Comissão de Infraestrutura. Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária 
e Pesca – Deputados Ricardo Barros, Heitor Schutz e Hugo Leal   

• Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa – Deputados Delegado Waldir e 

Eros Biondini;  

  

As reuniões se iniciaram às 8h e estenderam-se até as 10h30; e reiniciaram após a LXII 

Sessão Plenária.  
  

  

Comissão de Infraestrutura, Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária e 

Pesca  

  

 Antes da ordem do dia, a Comissão recebeu o Engenheiro Agrônomo Federico Stanhan, 

Presidente do Instituto Nacional de Cartes do Uruguai.  

  

 Após aprovação da ata da reunião anterior, a Comissão deteve-se na ordem do dia, sendo 
aprovados os seguintes itens:  

  

  MEP/550/2018 – Proposta de Declaração apresentada pelos Parlamentares da  

Delegação Paraguaia pela quel se declara a conveniência de integração elétrica do MERCOSUL.  

  

MEP/01/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo Parlamentar Canese pela 

qual o Parlamento do MERCOSUL declara a conveniência do paso fronteiriço entre Pilar 
(Paraguai) e Colonia Cano (Argentian) e através do CMC recomenda aos Estados Parte que 

tomeme as decisões e realizem obras pertinanetes para facilitar o a travessia de pessoas e 

mercadorías.  

  

  

Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 

Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo  

  

 Abertos os trabalhos, foi aprovada a Ata da Reuniao Ordinária realizada no dia 1º de abril de 

2019.  Passou-se a Ordem do Dia, foram aprovadas as seguintes proposições:  

  

 MEP/560/2018 – Proposta de Recomendação pela qual o Parlamentar do MERCOSUL 

recomenda estabelecer um regime especial fiscal para as zonas de fronteira a fim de evitar 
grandes distorções de preços entre cidade limítrofes.  

  

 MEP/25/2019 – Proposta de Recomendação pela qual se recomenda ao Parlamento do 

Mercosul aderir a Semana Mundia de Imunização, estabelecida pela OMS que será celebrada 

entre 24 a 30 de abril de 2019.  

  

  O Presidente, Parlamentar Carlos Gomes, a inversão de pauta para que as apresnetaçãoes 

previstas nos Assuntos Gerais fossem iniciadas. Aprovada  
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  No período destinado a Assuntos Gerais, usaram da palavra o Dr. Alexandre Jobim,  

Presidente Associação Brasileira de Refrigerantes e Bebdas não Alcoolicas  (ABIR); Benedita 
Gomez, Técnica, da Câmara de Alimentos e Bebidas do Paraguai (CABE); María Hansz, Técnica, 

da Câmara Industrial de Alimentos do Uruguai (CIALI) e em seguida manifestou-se a Dra. 

Susana Socolovsky, Presidente, Associação Argentina  de Técnologos Alimentáres e Honorável 

membro da Academia Internacional de Ciência e Tecnoligia de Alimentos.  

  

  Não havendo mais inscritos, foi encerrada a reunião.  
  

9h – REUNIÃO COM A DELEGAÇÃO BRASILEIRA JUNTO À ALADI E MERCOSUL (BRASALADI)  

  

O embaixador Bruno de Risios Bath, Chefe da Delegação Permanente do Brasil junto à 

ALADI e ao Mercosul - BRASALADI, iniciou a apresentação discorrendo sobre o saldo da 
balança comercial do Brasil com o Mercosul (Exportação/ Improtação) no período de 1997 a 

2018; e em seguida apresentou os números individualizados com cada Estado Parte do Bloco.  

  

Abordou, ainda, a participação dos cidadãos do Mercosul nos dados de turismo no 

Brasil.  De acordo com o Anuário Estatístico do Ministério do Turismo, do total de viajantes 

que chegam ao Brasil, 49,88% advem dos países integrantes do Bloco. O Deputado Vermelho 
comentou os dados apresentados pelo Embaixador.  

  

Por fim, foi apresentou a participação das empresas brasileiras na Argentina, Paraguai 
e Uruguai.  A Senadora Soraya Thonicke fez uso da palavra durante a apresentação.  

  

  

  

08h50 – REUNIÃO DA MESA DIRETORA  

  

 A reunião foi presidida pelo Parlamentar Daniel Caggiani, Presidente do PARLASUL, e 

acompanhada pelos Vice-Presidentes e Chefes de Delegação. O principal tema debatido foi o 

rumo da institucionalidade do Mercosul tendo em visa  as mudanças propostas pelas 

Chancelarias Nacionais.  

  

Aberta a Reunião, o Presidente submeteu as atas das duas reuniões precedentes à 

apreciação. Dispensada sua leitura, elas foram aprovadas sem ressalvas.  

  

 Após os informes e despachos da presidência, basicamente de caráter burocrático, a reunião 
se deteve sobre dois assuntos:  

  

a) Resposta do Tribunal Permanente de Revisão do Mercosul à consulta realizada pelo 

Parlamento relativa à situação da remuneração dos parlamentares argentinos. 
Ficou decidido que o assunto fosse distribuído a todas as representações para que 

estas se pronunciassem na próxima reunião; e  
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b) Aprovação pelas chancelarias de Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai de Protocolo 
Adicional ao Protocolo Constitutivo do Parlamento do Mercosul, alterando as 

regras de transição e a obrigatoriedade da eleição por voto direto. Paraguai 
apresentou proposta de declaração com repúdio a este Protocolo Adicional e 

instando o Conselho do Mercado Comum a fazer cumprir a norma da eleição direta 

para todas as bancadas do Parlamento. Houve resistência ao texto, pelas condições 

peculiares dos países, e decidiu-se apresentar à plenária proposta de declaração 
com outro teor: repudiar a edição de normas que afetem o Parlasul sem consulta 

ao mesmo e postular a adoção de uma prorrogação da etapa de transição sem 
eleição direta sem data estipulada para seu encerramento.  

  

A reunião da Mesa Diretora foi encerrada às 10h20.  
  

  

  

11h00 - LXII SESSÃO ORDINÁRIA  
  

O Presidente Daniel Cagiani abriu a sessão informando, antecipadamente, que a 

mesma seria finalizada às 14h, devido à previsão de uma Sessão Extraodinária do Parlasul 

sobre o Futuro do Trabalho e a Declaração Sócio-Laboral. Além dessa sessão especial, que se 
desdobraria em um seminário com mesmo título da Comissão de Trabalho, Políticas de 

Emprego, Seguridade Social e Economia Social do Parlasul, seria realizado o Seminário sobre 

Rótulos de Alimentos, no âmbito da Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, 
Ordenamento Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo do Parlasul.   

  

Aprovou-se, em seguida, a ata da LXI Sessão Ordinária e foram tomados compromissos 

solenes de parlamentares que assumiram o cargo nessa Sessão. Pela delegação brasileira, 
tomaram posse os seguintes Parlamentares: Senadores Humberto Costa,  Rodrigo Pacheco e 

Soraya Thronicke, e Deputados Afonso Motta, Aureo Ribeiro, Celso Maldaner, Delegado 

Valdir,  Eros Biondine, Filipe Barros, Hugo Leal, Heitor Schuh, Odair Cunha, Paulão, Rosângela 

Gomes e Tiago Dimas.  

  

A leitura dos assuntos entrados foi igualmente dispensada, sendo apenas registrada 
pelo Secretário Parlamentar.   

  

Em seguida, o Presidente abordou o assunto da Nota assinada por vários 
Parlamentares argentinos, de 1º de abril de 2019, em relação a “supostos graves fatos de 

espionagem ilegal na República Argentina”. A referida nota foi acompanhada do “Informe da 

Comissão Provincial pela Memória da Província de Buenos Aires” acerca de uma rede de 

espionagem ilegal envolvendo meios de comunicação, legisladores e funcionários do judiciário 

e também a República Oriental do Uruguai e a República Bolivariana da Venezuela. A Nota 

solicitava, com urgência, a conformação de uma comissão investigadora. Tal pedido foi aceito 
pela Mesa Diretora, que determinou fosse composta por até dois parlamentares por 

delegação e com o prazo de 45 dias para que apresente um relatório à Mesa Diretora.   
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Por consenso, foi então aprovado o seguinte desenvolvimento para a Sessão:  
  

a) Homenagem a Raul Alfonsín  

b) Debate proposto com o tema do Protocolo Adicional assinado pelos Chanceleres  

do Mercosul  

c) Ordem do dia  

  

Na primeira parte, diversos parlamentares se pronunciaram sobre o ex-presidente 
argentino, ressaltando sua importância como líder que afastou o país e a região da tradição 

caudilhista. Foi enaltecida também sua participação como defensor intransigente dos direitos 

humanos, tendo sido um dos principais responsáveis pela normalização do regime 

democrático na Argentina. Falaram Jorge Taiana, Lilia Puig, Gabriel Fidel, Williams Davila, 
Osvaldo Mercuri, Ricardo Canese, Fabián Rodriguez Simon e Norma Aguirre.  

  

O Debate Proposto começou pela apresentação da proposta da Mesa Diretora de uma 

declaração do Parlasul com o seguinte teor: repudiar a edição de normas que afetem o Parlasul  
sem consulta ao mesmo e postular a adoção de uma prorrogação da etapa de transição sem 

eleição direta sem data estipulada para seu encerramento. Aconteceu, então, acirrado debate, 

com as manifestações quase unânimes contrárias ao Protocolo Adicional, pelo que ele pode 

prejudicar o caminho para o voto popular direto para todas as representações do Parlamento. 

Os parlamentares argentinos, especialmente, se posicionaram fortemente, tanto pelos 

aspectos jurídicos como políticos do Protocolo. Apenas o Parlamentar Alexandre Leite, do 

Brasil, manifestou-se favoravelmente ao Protocolo Adicional. Falaram, além dele, Benedetto, 
Lilia Puig, Adolfo Ronderos, Jorge Taiana, Humberto Costa, Fabián Rodriguez Simon, Jorge 

Alberto Cejas, Alejando Karlen, Oscar Laborde, Manuel Morínigo, Maria Eugenia Crichigno, 
Alberto Asseff e Jorge Vanossi.  

  

Ao final do debate, aprovou-se o texto da Proposta de Declaração da Mesa Diretora 

sobre o Protocolo Adicional.   

  

Na ordem do dia, houve deliberação sobre os seguintes itens:  

  

F-1 – Aprovação da Declaração do Beneplácito do Parlamento do Mercosul pela 

comemoração do Dia Internacional do Trabalhador, que se celebra no dia 1º de maio de cada 
ano, de autoria da Parlamentar Cecilia Catherine Britto, e parecer favorável da Comissão de 

Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esportes.  
  

F-2 – Adiamento da apreciação do Projeto de Solicitação ao Conselho do Mercado  

Comum de Reconhecimento Recíproco da Competência dos Trabalhadores de Edifícios e 

Condomínios entre Países do Mercosul, de autoria da Parlamentar Ana María Corradi e com 

parecer favorável da Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e 

Economia Social.  

  

F-3 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do Mercado Comum para 

promover a unificação das licenças-maternidade nos Estados Partes, adotando-se o de maior 
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período e melhores direitos para as mães e filhos, tanto no setor público como no privado, de 
autoria do Parlamentar Julio René Sotelo e parecer favorável, com modificações, da Comissão 

de Assuntos Jurídicos.   
  

Nesse ponto, às 14h25, a Sessão foi encerrada.  

  

14h30 – Sessão Extraordinária sobre o Futuro do Trabalho e a Declaração Sócio-Laboral  

  

  A Sessão teve uma mesa inaugural, composta pelo Presidente do Parlasul, Daniel  

Caggiani; pelo Ministro do Trabalho e Seguridade Social do Uruguai, Ernesto Murro; e pelo  
Diretor do Centro Interamericano para o Desenvolvimento do Conhecimento na Formação 

Profissional da Organização Internacional do Trabalho (OIT/CINTERFOR). Nessa parte inicial, 
no Plenário do Parlasul, também fez uso da palavra a Parlamentar Rosângela Gomes, que é 

presidente da Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia 

Social do Parlasul.  

  

 Após a Sessão Extraordinária, o assunto foi desdobrado em um Seminário, com o mesmo 

título, em sala de comissão, com três diferentes mesas, com a participação de importantes  

especialistas, professores e políticos ligados à área do trabalho.   

  

 O Seminário “O Trabalho do Futuro e a Declaração Sociolaboral do MERCOSUL” foi realizado 

no dia 29 de abril no marco das atividades de celebração dos 100 anos da Organização 

Internacional do Trabalho. O evento e contou com a parceria da OIT, Uruguay XXI, Fundação 

Friedrich Ebert, CIEDUR e a Confederação Sindical das Américas.  

  

A abertura do Seminário contou com a presença da Deputada Rosangela Gomes,  

Presidente de Comissão de Trabalho do PARLASUL, Enrique Deibe, Diretor Regional do 

OIT/CINTERFOR, que apresentou o informe da Comissão Mundial sobre o Futuro do Trabalho 

da Organização Internacional do Trabalho que foi publicado em janeiro deste ano, e do 
Professor Juan Raso, Catedrático em Direito do Trabalho da Faculdade de Direito da 

Universidade da República do Uruguai.  
  

Em seguida, foram tratados os impactos das novas tecnologias no mundo do trabalho:  

os efeitos dos avanços da inteligência artificial, da robótica e da mecanização das atividades 
produtivas.  

  

A mesa O Futuro do Trabalho em Tempos de Robótica e Inteligência Artificial: Novas 

Tecnologias, Tendências e Perspectivas para o Mundo do Trabalho, contou com presença do 

Professor Virgílio Almeida, da Universidade de Harvard, de Alma Espino, do CIEDUR, que 

estuda o tema do futuro do trabalho desde a perspectiva das mulheres e de Fernando Isabella 

que é um reconhecido especialista sobre as perspectivas do trabalho para as próximas décadas 

da Presidência da República do Uruguai. O Deputado Oscar Groba, representante uruguaio da 
Comissão de Trabalho do PARLASUL, encerrou a mesa ressaltando a importância da redução 

da jornada de trabalho de 8 para 6 horas diárias como instrumento para gerar novos 
empregos.  
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Em seguida, foi realizada a mesa de diálogo “Novas Modalidades de Trabalho, Trabalho 

Decente e Economia Social” sobre iniciativas que já estão em curso para gerar emprego e 

renda como a plataforma Smart Talent de serviços globais desenvolvida pelo Uruguai XXI e o 

fenômeno do cooperativismo que hoje já emprega 1 a cada 7 trabalhadores formais no mundo 
segundo dados da Aliança Internacional das Cooperativas, apres entado por Gustavo Bernini, 

Coordenador da Reunião Especializada das Cooperativas do MERCOSUL e Presidente do 
Instituto Nacional das Cooperativas do Uruguai.  

  

Ao final, a Coordenadora do Projeto Sindical da Fundação Friedrich Ebert (FES), Uta 

Dirksen, apresentou o panorama do Trabalho do Futuro em diversas partes do mundo 

apontando os principais desafios para os países do MERCOSUL.   

  

Os trabalhos foram encerrados por Fernando Gambera, Secretário de Relações 

Internacionais do PIT-CNT, uma das principais entidades de representação dos trabalhadores  

na América do Sul.  

O Futuro do Trabalho será o principal tema de debate na próxima Conferencia 

Internacional do Trabalho da OIT que será realizada em Genebra no mês de junho de 2019.    

  

  O Seminário foi encerrado às 20h.  
  

14h30 – Seminário sobre Rótulos de Alimentos  

  

  Sob  os  auspícios da  Comissão  de  Desenvolvimento  Regional Sustentável,  

Ordenamento Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo do Parlasul, presidida 

pelo Parlamentar Carlos Gomes, da Organização Panamericana de Saúde (OPS/OMS) e da 

UNICEF, realizou-se o Seminário sobre Rótulos de Alimentos. A atividade teve sua mesa de 
abertura, com a presença do Ministro da Saúde do Uruguai, Dr. Jorge Basso; do Presidente do 

Parlasul, Daniel Caggiani; da representante do UNICEF, Sra. Luz Angela Melo; do representante 

da Organização Mundial da Saúde/Organização Pan-Americana de Saúde (OMS/OPAS), Dr. 

Giovanni Escalante; além do Parlamentar Carlos Gomes.  

  

 O Seminário teve como objetivo atualizar as informações disponíveis a respeito da aplicação 

de intervenções regulatórias da rotulagem de alimentos, baseado nos avanços do 

conhecimento científico e de estudos recentes para contribuir com uma alimentação saudável 

da população, auxiliando os parlamentares da região nos temas de saúde pública e legislação 
relacionada. A atividade foi realizada no âmbito do Convênio Marco de Cooperação entre o 

Parlamento do Mercosul e a OPS/OMS que visa incentivar os países do MERCOSUL a atual izar 

suas legislações relacionadas com a saúde no plano nacional e harmonizar no âmbito regional, 

com o propósito de criar um marco jurídico propício para alcaçar o cumprimento do Direito a 

Saúde e favorecer a integração regional.  

  

 Seguiu-se um painel de técnicos, com a participação de especialistas da OMS/OPAS, do 

Observatório do Direito à Alimentação, do Ministério da Saúde do Uruguai e do UNICEF.   
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  O Seminário foi encerrado às 19h45.  

  

  

  

Dia 30 de abril (terça-feira)  

 

  

  

REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES:  

  

10h – Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais  

  

 Presidida pelo Parlamentar Gustavo Penadés, e com a participação dos parlamentares  

brasileiros Alexandre Leite e Rodrigo Pacheco, a reunião primeiramente aprovou a ata do 
encontro anterior, passando em seguida à apreciação da pauta.   

  

  Houve deliberação sobre os seguintes itens:  

  

• Aprovação do Projeto de Convênio Marco de Cooperação entre o Parlamento do 
Mercosul e o Instituto Peruano-Argentino de Direito Penal (MEP 536/2018);  

• Adiamento da Proposta de Recomendação ao CMC para renegociação do 
Mercosul, de autoria do Parlamentar Nelson Argaña;  

• Adiamento da Proposta de Recomendação ao CMC para implementar o direito de 
iniciativa legislativa popular, de autoria da Parlamentar Cecilia Britto (MEP 

505/2018); e  

• Adiamento da apreciação da Resolução do Tribunal Permanente de Revisão do 
Mercosul sobre a Opinião Consultiva apresentada pelo Parlasul (MEP 547/2018).  

  

  A Reunião foi encerrada às 11h15.  
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